

观察

新阶段疫情防控 还需加强精准引导

李军

【行百里者半九十】

12月20日,市市场监管局向全市药品零售企业发出倡议,在保障药品质量的前提下,符合拆零销售要求的防疫药品可拆零售卖。笔者以为,这是株洲根据最新防疫形势做出的优化调整,值得点赞,也期待政府相关部门出台更多精准措施,及时回应老百姓的防疫需求。

强化政策引导,是适应疫情防控形势的内在要求。12月7日,疫情防控“新十条”措施公布实施,对疫情防控提出了新的要求。之后,多地相继出台优化防疫的措施。最近,笔者就看到不少暖心的“热搜”,江苏苏州,部分核酸采样屋变身“发热门诊”,为发热居民构建起“15分钟服务圈”;广东珠海,布洛芬等药品拆零售卖,7天内限购6粒……这些政策引导灵活、智慧、有担当,跟上了最新防疫形势、回应了百姓心声,值得学习和借鉴。尤其是苏州的做法,既充分利用了此前核酸采样屋点多面广的基础,又让“旧阵地”转变为“新窗口”,体现了防疫思路的机动灵活。

防疫重点转变,需要出台政策加强引导调控。疫情防控“新十条”的出台,并不意味着“躺平”式地完全放开。如何保障“变阳”居民的用药需求、如何充实医疗战线应对疫情高峰的冲击等,这些都需要提前谋划。

令人欣慰的是,在基层已经有居民开始了相关探索。12月18日,天元区当代上品湾小区业主自发设置“爱心冰柜”,呼吁邻居参与共享退烧药等防疫药品,让药品流动起来真正送到急需的人手里。“爱心冰柜”设置的当天,就有不少业主参与,分享了布洛芬悬液、消毒喷雾等防疫药品和物资。

精准优化措施,呼唤更多创造性的方式探索。防控疫情,每个人都是自身健康的第一责任人,小区业主迅速作为,通过“爱心冰柜”引导大家分享防疫药品避免资源错配,这是微观层面的努力。宏观层面,也需要政府相关部门开拓思路、整合资源,创新地满足老百姓的需求。积极发挥“有形的手”的作用,尽量减少囤积、优化资源配置的防疫调控。

行百里者半九十。疫情防控进入“下半场”,株洲还需继续加强政策引导、精准施策,破解一个个难题,以百姓点赞的举措切实检验“干部能力提升年”的成果。

评漫画



“恐慌”和“大胆”。漫画/左骏

当好自身健康第一责任人

周嵩

【预防依然是最好的治疗】

连日来,随着疫情防控措施的调整,市民不得不面对感染风险增加的现实。随着首轮感染高峰期的临近,笔者注意到,当前存在两种倾向:一是过度恐慌,二是盲目自信。

过度恐慌者,未感染先吃药,盲目跟风抢购囤积药物,甚至有了出门“恐慌症”……这部分人群,对病毒防控存在严重“自我恐惧”和“自我焦虑”。

盲目自信者,则列出了“最佳感染时间指南”,提出“早阳早好”的论调,轻视和弱化优化后的防控政策,开始了完全的“放飞自我”。

毫无疑问,这两种倾向,都是非科学的,需要及时摒弃。

正确认识新一轮的疫情形势,克服恐慌焦虑情绪。针对当前“阳人”越来越多的现实,我们应注意到,当前,感染奥密克戎后的患者,以上呼吸道症状为主,主要表现为嗓子不舒服、咳嗽等。无症状和轻型大约占了90%以上,普通型已

经不多,导致肺炎甚至重症或者危重症的比例比流感还低。

因此,疫情防控政策的优化调整,是因时因势的科学决策,大家切不可过分紧张,只需遵守相关规定,做好个人防护即可。

个人适量储备药品,以防应急之需,大可不必一窝蜂地“囤药”,甚或相信谣传,胡乱买药吃药。如果不幸确诊的话,也不必过于担忧,按照医生指导进行治疗,实无大碍。盲目的焦虑与恐慌,不但于事无补,还可能造成不必要的跟风拥挤,甚至对个人身体产生不利影响。

同时,也要认识到,防疫措施是优化调整,不是放开“躺平”,大家切不可心存侥幸,把个人防护不当回事。从目前情况来看,倘若我们听信“早阳早好”的论调,无疑会导致短期内感染人数剧增,甚至“遍地开花”,加剧医疗资源紧缺的压力。

就当前的形势而言,预防依然是最好的治疗,坚持“戴口罩、勤洗手、不扎堆不聚集、保持安全距离”等良好防护习惯,最大限度降低感染风险,才是现下防护措施的首选。

声音

推进基层社会治理共建共治共享

陈正明

【基层治理的受益者是人民群众,主体也是人民群众,必须紧紧依靠群众。】

基层是社会治理的重心所在,也是为群众办实事的“最后一公里”。12月19日,市委书记曹慧泉主持召开党建引领基层治理座谈会,指出要聚焦解决实际问题,持续提升基层治理能力。

近年来,我市各地在基层社会治理工作中,因地制宜创造出许多新模式:荷塘区在“微网格”内以“微项目”实施“微治理”;石峰区打造“一张网”彻底社会治理,“一个平台”办理诉求问题,“一支队伍”服务居民群众的治理模式,等等。这些探索,有力推动了共建共治共享的基层治理格局形成,但离人民群众期盼和现实需求还有差距,仍需不弄微末、久久为功。

党建引领,是夯实基层社会治理的共建基础。只有全面加强党的建设,基层社会

治理才有主心骨。比如,荷塘区新桂都小区成立党支部后,通过推行“四方议事”制度,一批问题迎刃而解。实践证明,基层社会治理必须抓牢党建引领这个“根”和“魂”,将组织优势转化为基层治理效能。

有模范引领,还需凝聚各方合力。积极探索构建以社区、社会工作者、社会组织、社区志愿者、社会慈善资源为一体的“五社联动”等新模式尤为重要。只有集众智、汇众力,才能有效提升基层治理能力。

基层治理的受益者是人民群众,主体也是人民群众,必须紧紧依靠群众。在芦淞区,淞江小区组建“建宁大叔”志愿服务队,多渠道听取业主意见,制定小区公约,建立“居民回音墙”,有效提升了大家的认同感和归属感,实现了共建共治共享。这样的案例启示我们,充分发挥群众主体作用,让他们从“旁观者”变为“参与者”,才能更好解决“急难愁盼”问题。

啄木鸟

平安是回家最近的路

沈全华

【欲速则不达】

12月13日,在京港澳高速公路株洲路段,一名黑色小司机因发现自己错过出口,就在行车道上紧急刹车,导致4车连环追尾。所幸车上人员均系了安全带,没有造成人员伤亡。

欲速则不达,高速行驶也是如此。错过一个高速公路出口,少则多跑十多分钟,多则耽搁半个小时以上,这笔账谁都会算。于是乎,个别司机抱着侥幸心理,玩起强行变道、紧急停车、刹车转向,甚至倒车逆行的把戏,打算通过纠错,把时间抢回来。如此图一时方便,轻则招致法律处罚、道德谴责,中则人伤车损,重则酿成大祸、导致惨剧,可谓因小失大。

将错就错,不可一错再错。高速公路

上,驾驶员一个细微的违规行为,都可能在瞬间引发严重后果。以叉头的事故为例,紧随其后的白色小车及时刹车并打开双闪鸣笛示意,第三辆车、第四辆车却因刹车不及撞击前车,导致连环追尾事故。其实,只要继续往前开,再跑几十公里就可在一个出口掉头回来,完全没有必要如此危险操作。

提前变道,更好安全行车。出车前规划好路线,或在高速公路服务区设置好导航,明确从哪个高速出口下高速,不打无准备之仗。行驶过程中,保持精神高度集中,切勿放松大意与乘客漫无闲聊,避免错过出口惊慌失措。

又到年末,平安是回家最近的路。只要方向盘在手,驾驶员就要打起十二分精神,切勿因自己疏忽大意,或违规操作,导致家人期待的平安从你手边溜走。

教育·星少年

这儿真美

谭家墩小学二(1)班 唐宇轩

星期六,爸爸开车,我们全家一起去石峰公园游玩。一到这儿,我就被这里的景色深深地吸引了,陶醉其中,流连忘返。

走进公园,园里的花草树木经过阳光的照射,仿佛都变成了穿上了金色服装的美丽仙子们。微风吹过,它们就快乐地跳起舞来。一个个舞姿优美的仙女挥舞着自己与众不同的手臂,尽情地舞蹈。而一棵棵郁郁葱葱的大树,像军人一样笔挺地站着,为人们遮挡阳光。孩子们在树下你追我赶,享受这美好的时光。

清澈的小湖弯弯曲曲地向不远处延伸,有一群小鱼在水里自由自在地游来游去,吐着泡泡。它们有的窜来窜去,像是在捉迷藏;有的停下来静静地待着不动,观察着周围的情况,好像在侦察地形;还有的小鱼似乎发现了敌人一样,眨眼间,就消失得无影无踪了。

绿树环绕着湖水,湖水倒映着蓝天白云,绿树与红花都在欢迎游客的到来。我们乘着船在湖面上欢快地玩耍着。

我们株洲经过二十多天新冠疫情的考验,现在终于可以比较自由地活动了。我们全家都戴着口罩,一阵清风拂面而来,我闻到了大自然的芬芳。看着这美丽的景象,我不由自主地感叹道:“这儿真美!”

美丽的秋天

炎陵县芙蓉学校2007班 廖雨萌 证号:22101882351 指导老师:张彤欣

秋姑娘来了,天高云淡,秋高气爽。

秋姑娘来到田野,田野里金灿灿的稻谷笑弯了腰,农民伯伯正在忙着准备收割。一阵秋风吹过,金黄色的稻田变成了金色的海洋,农民伯伯沉浸在丰收的喜悦当中。

秋姑娘来到果园,果园里的苹果、橘子、葡萄……挂满了枝头,你挤我碰,争着让人们去摘呢!

秋姑娘来到树林里,小草脱下了绿衣服,穿上了黄色的秋装。从大树上落下的树叶像蝴蝶一样飞舞着,在为过冬做准备。

秋姑娘来到花园,各种颜色的菊花仙子露出了自己的小脸蛋,卷卷的花瓣像娃娃的头发,美丽极了。你们看秋姑娘多美丽呀,我爱秋天!

鹦鹉

绘画作品

美的学校1905班 肖政云 证号:22012490647 指导老师:刘琼



丰收

荷塘小学2001班 周雨诺 证号:22010950178



夕阳西下

银海学校1705班 林师棋 证号:22040120007 指导老师:章玉婷

路边的狗尾草排排弯腰,像彬彬有礼的迎宾先生,欢迎着远道而来的风,也欢迎着我。走在幽美的沿江风光带,与温馨的夕阳轻轻低语,是那样的和煦,是那样的陶醉……

忽然之间,江上的白鸟来了个凌空侧翻,又使了个飞速滑翔,引来了一大堆白鸟的“追捧”,一只、一只、几只、几十只,在垂柳和江面上来回穿梭,领头的那只像个杂技师,不停地“耀武扬威”,甚至用侧翼在江面上戏耍,叽叽喳喳地叫着,溅起了层层涟漪,直到引起了湘江的“怒吼”,鸟群这才扫兴而散。

那一只只的白鸟,不知飞向了何处。只见远处的火烧云慢慢缭绕而起,缠绕在夕阳的周围,企图慢慢将它拖下地平线。此时,天地橙红一片,天空像着了火似的,蔚蓝的颜色支离破碎,被红色慢慢浸染、慢慢代替。

那湘江尤其引人注目,金光璀璨的江面,好似灌进了许许多多的金沙,闪闪发光,令人心驰神往。

那一只只的白鸟,原来躲在岸边的礁石上,不大惹人注意。它们优美地扑闪着水,让湿淋淋的羽毛变得柔顺光滑,而夕阳这位“大画家”竟将白鸟的羽毛“刷”成了橘红色,使得一只只的白鸟变成了毕加索的抽象画,乍一看,还挺有诗意的。而白

鸟依旧屹立于礁石上,欣赏着自己举世无双的英姿。

过了一个小时,已是傍晚了,晚霞伏着夕阳下山了,一切显得无比的静谧。西方的天空,依然能清晰地看见一排排工整的鲤鱼斑,天空洒满了余晖,一点儿也不像被灼伤过,反而显得十分瑰丽。路旁的野菊花欣欣向荣,操劳了一天,与温暖的大地一同入睡。而白鸟飞上树枝,为冬季南

飞而未雨绸缪。我沉浸于这样的美景之中,感到美满,感到温暖。

美景转瞬即逝,夕阳西下,天边只留下了一卷卷奇形怪状的紫霞,给人们留下了无尽的畅想。

我的城市生病了

白鹤溪小学2006班 徐慕然 证号:22040060387 指导老师:黄亚鹏

早上闹钟响起,我便迅速起床,准备去上学。可是,还没走到洗漱台,就被妈妈叫住了。妈妈说:“今天不用上学了,因为疫情已经扩散到我们这里。接下来的三天时间,我们需要听从安排,静默在家,安静地等待与配合,期待疫情的好转。”听完妈妈的一番话,我马上走到窗边,往外望去,发现以往热闹的城市变得冷清起来。马路上的车变得寥寥无几,街上行走的人们也少了很多。而且每个人都戴好了口罩,裹得严

严实。大家都响应政府号召,居家隔离。在这个特殊时期,我也遵照学校的要求,在家里好好复习,等待着复课通知。在家缺少了同学的陪伴,少了许多欢乐。我失望了一会儿后,便打起精神,拿出书本,开启了晨起诵读。

新冠疫情像一团乌云,笼罩着我们生活的城市,也打破了我们平静的生活。希望这团乌云早日散去,我能继续回到学校里跟我最爱的老师、同学们一起学习、生活、玩耍。

